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Анотація. У тезах розкрито ґенезу актуальнoстi рішення експере-
ментальних задач з фізики в школах. При цьому важливо зберігати 
зв’язність та логіку подання матеріалу. Обґрунтовано, що експеремен-
тальні задачі складають одну з основних змістовних лiнiй куpсу фізики. 

Ключові слова. Експерементальні задачі, фізика, актуальність 
рішення експерементальних задач з фізики в школах. 

Процес вирішення завдань у міру засвоєння шкільного курсу фі-
зики відносять до активних методів, що сприяє засвоєнню системи 
знань і розвитку мислення учнів. Але це вміння відноситься до числа 
складноформуючих. Тому, хоча на вирішення завдань витрачається 
значна кількість навчального часу, особливо в навчанні природничих 
предметів і математики, але результати цієї величезної роботи найча-
стіше досить невтішні. Багато учні так і не навчаються самостійно ви-
рішувати завдання, а головне – ефект впливу рішення задач на розу-
мовий розвиток учнів незначний. «У реальному педагогічному процесі 
навчальні завдання виконують мізерну роль від тієї ролі, яку вони мо-
гли б грати в справі розвитку мислення і особистості учнів». 

Навчальні завдання є компонентом навчальної діяльності, і вони 
повинні відповідати її цілям. З точки зору психології, «результат ви-
рішення навчальних завдань важливий не сам по собі, а у зв’язку з 
процесом вирішення завдань – як певний показник функціонування 
навчальної діяльності, рівня її сформованості. Рішення навчальних 
завдань має сенс лише у зв’язку з досягненням навчальної мети». 

Мета роботи: обґрунтування актуальнoстi рішення експеремента-
льних задач з фізики в школах. 

Не зупиняючись на трактуванні різних визначень поняття «зада-
ча» у загальнонауковому розумінні, в методиці фізики та інших при-
ватних дидактиках, відзначимо, що це питання отримав достатнє осві-
тлення в психолого-педагогічної та дидактичної літератури. 

 Дослідниками в галузі педагогіки і методики викладання фізики 
розроблено безліч різних класифікацій навчальних фізичних задач. 

 Відзначимо, що не завжди можна провести чітку грань між тими 
чи іншими типами задач шкільного курсу фізики. Загальним же для 
них усіх (як і для завдань по інших шкільних предметів) є те, що вони 
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служать одним з центральних ланок ланцюга, що зв’язує теорію з 
практикою. 

В одному з перших методичних посібників з методики фізики (ав-
тори Д.А.Олександров і І.М.Швайченко) дається таке визначення по-
няття «експериментальна задача»: «До даного типу завдань в широкому 
сенсі слова будемо відносити всякого роду завдання з фізики, при рі-
шенні яких в тій чи іншій мірі може бути використаний експеримент». 

 У розділі VII цього посібника є спеціальний розділ, названий 
«Експериментальний метод вирішення завдань», де вказані два випа-
дки, що зустрічаються при експериментальному вирішенні завдань: 

 «1.Шляхoм експерименту знаходиться остаточна відповідь: на-
приклад, дослідне знаходження сили для рівноваги вантажу на най-
простіших механізмах, знаходження сили тертя і т.п. 

 2. Шляхoм експерименту учні знаходять тільки потрібні для ви-
рішення дані, а остаточну відповідь виходить потім обчисленнями. «. 

 Описані авторами два випадки, що зустрічаються при вирішенні 
експериментальних завдань, можна прийняти за класифікацію експе-
риментальних завдань за роллю експерименту в їх вирішенні. 

Увага методистів до експериментальним завданням в останні два 
десятиліття також не слабшала. Так, в методичному посібників для 
вчителів «Методика розв’язування задач з фізики в середній школі» 
С.Е.Каменецького і В.П.Орехова була виділена характерна риса дано-
го типу завдань – «використання як при виконанні лабораторного, так 
і демонстраційного експерименту». Автори виділяють такі функції ек-
спериментальних завдань, як знайомство з методом дослідження явищ 
природи, встановлення функціональної залежності між величинами. 

З дещо іншої точки зору дивиться на експериментальні завдання 
А.В.Усова, визначаючи їх роль у формуванні понять. У своїй докторсь-
кій дисертації А.В.Усова визначає як експериментальні «завдання, які 
не можуть бути вирішені без постановки дослідів або вимірювань. Слід 
зауважити, що іноді до експериментальних відносять завдання, які 
можуть бути вирішені без експерименту – шляхом логічного мірку-
вання або за допомогою обчислювальних задач, в яких експеримент 
використовується для перевірки правильності рішення або для конк-
ретизації уявлень про явища і процеси, що описуються в задачі. в 
останньому випадку було б правильніше говорити про використання 
експерименту з ілюстративної метою «. 

Застосування експериментальних завдань значно розширює мож-
ливості залучення учнів до творчої діяльності, служить хорошим засо-
бом зближення навчання з життям, дозволяє широко варіювати роботу 
учнів як за змістом, за ступенем складності, так і за формою, і тим са-
мим відкриває можливість різнобічного врахування індивідуальних 
можливостей учнів. 
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 Значення експериментальних завдань також в тому, що їх поста-
новка сприяє показу явищ природи в їх взаємозв’язках, так як в процесі 
вирішення експериментальних завдань вивчається закономірність ви-
ступає в абсолютно конкретній обстановці і, отже, в реальних взає-
мозв’язках з оточуючими явищами.Постановка експериментальних за-
дач допомагає розкрити недорозуміння, помилково представляється 
учнями, причому завдання може бути дуже простий, але змушує учнів 
виявити внутрішнє розуміння питання, а не вирішення інших видів за-
вдань чисто формально – шляхом неусвідомленої підстановки даних в 
умови чисельних значень фізичних величин в «рятівну» формулу . 

Самі по собі експериментальні завдання не уявляють єдиної сис-
теми, велика їх частина має на меті по обробці вимірювального вміння 
і закріпленню в пам’яті готових фізичних формул. Це формує відпові-
дне ставлення до експериментальних завдань і вчителів, які вважа-
ють цей вид завдань чимось схожий на свого роду короткочасне експе-
риментальне завдання, ніж на завдання, що вимагає великого логіч-
ного аналізу і отримання відповідей на поставлене запитання. 

 Оскільки пропоновані нами завдання будуються на основі того 
фізичного експерименту, який застосовує вчитель на уроках, то при 
постановці і вирішенні експериментальних завдань повинні врахову-
ватися вимоги, що пред’являються до експерименту взагалі як до од-
ного з важливих методів наукового дослідження, до методики і техніки 
його постановки.  

 Виконання зазначених вище вимог, що пред’являються до навча-
льного фізичного експерименту, має бути обов’язковим у процесі вирі-
шення експериментальних завдань, оскільки від цього залежить пра-
вильність вирішення завдань в цілому. 
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